

好、省勤儉辦事業的方針，廣泛地運用社會力量，充分發動羣眾，組織省文史館、參事室的民主人士、社會人士、社會青年以及勤工儉學的學生40—50人。館內在緊縮機構減少人員的基礎上，抽調四分之一的人力，投入整理古舊圖書的工作。苦戰十月，在今年國慶節前保證將百萬冊古、舊圖書，全部按圖書館技術整理上架，做到邊整理邊流通，並編好地方誌、報刊、地方文獻資料、部分綫裝書的書本目錄。並通過整理工作，培養一批整理古、舊書的新生力量。

#### 五、苦戰三年，成為又紅又專的圖書館工作者。

努力學習馬列主義，保證學好政治理論，積極參加勞動鍛煉，干部每年輪流下鄉，參加生產，每年做30個工作日，徹底改造思想，深入鑽研業務，在一年內掌握圖書館學的基本知識，三年內業務干部三分之二的人自修完大學圖書館學系的主要業務課程，現有專業干部要求更紅更專，達到副研究員、研究員的水平。全體同志通過雙反運動訂出個人又紅又專的規劃，定期評比，在三年內成為一個又紅又專的圖書館工作者。

以上五條是我們全體同志的決心和向大會的保證。我們要堅決做到，並誠摯地請各友館同志幫助。

最後，我們還得說明一點，我館的條件是較差的，幾年來館的領導權被右派所篡奪了。正副館長，採編、閱覽二部的負責人都是右派分子，現在反右尚未結束，館內兩條道路的鬥爭是艱巨的。新的領導還沒有來，干部的業務水平是很低的。在我們的工作中是有一定困難的，但是我們通過反右和雙反運動的教育，覺悟提高了。我們滿懷信心地奮勇前進，克服一切困難並向兄弟館虛心學習，爭取工作大躍進。

## 南京圖書館汪長炳同志的發言

兩天半來，聽了錢部長的報告，給我們圖書館的工作，指明了方向，提出了辦法，對我們的教育很大。看了各兄弟館的先進經驗，先進指標，又給我們很大的推動與鼓舞。在這個大會上，相互學習、相互促進、相互展開社會主義的友誼競賽。會內會外，充滿了躍進的氣氛。真是一個名符其實的躍進大會。

昨天，北京圖書館和上海六個公共圖書館向全國省、市以上圖書館提出挑戰，剛才，又有天津市、湖北省、遼寧省、廣東省、浙江省等兄弟圖書館向我們南京圖書館提出挑戰。在這裡，我代表南京圖書館表示應戰。我們一定學先進、趕先進，並力爭超過先進。現在，大膽地向北京圖書館、上海圖書館兩位老大哥提出“八比”，展開革命的友誼競賽。

一、比勤儉節約。本館原有工作人員125人，現實有75人，減少工作人員40%。本館經費原預算31萬元，現削減為248,000元（包括新制大批書架費用），減少20%。

二、比業務革新。為了保證工作的大躍進，本館已着手研究業務技術上的革新。例如：在今年內對分類、編目、目錄組織方面，積極研究，爭取來個根本的改革。對讀者登記方面，也打算研究出適合本地區特點的辦法，既便利讀者來館借閱，又有利工作質量的提高。

三、比分編速度。本館今年做到綜合指標平均每人每天12種，明年達到13種。新書到館後，兩天內分編完畢和讀者見面。凡配合政治運動或讀者急需的圖書，當日到館，當日編竣送出。

四、比清理積存。本館歷年積存中外文平裝書、公報、雜誌、中文綫裝書，約計還有60萬冊沒有整理，爭取用90個工作日整理完畢，做到有書有卡有索書號，並抽出多餘的副本，調撥給兄弟圖書館，充實館藏，提早發揮圖書的作用。

五、比工作質量。衡量各項工作的質量，首先看它的效果是否密切為社會主義的生產建設服務，為農兵廣大勞動羣眾服務。例如：書目工作一定要有現實意義，本館在一年內為生產建設為科學研究服務的推薦專題書目平均每人編出16开本100頁（資料性的不在內）。

六、比業務輔導。本館從1958年起除對省內縣、市圖書館及未設圖書館的縣、市文化館進行全面

輔導外，僅就訓練干部和對友館支援干部方面提出指標如下：

分別採取集中或分片舉辦訓練班的辦法，在今年內訓練縣、市圖書館干部 130 人。

為了加速南京市籌建市圖書館，從本館現有工作人員中抽出 5—10 人，大力支援縣市館。我館再另行培養新幹部。

七、比三大系統圖書館的協調。南京地區大專院校圖書館、科學研究機關圖書館、公共圖書館三大系統 22 個單位的協調工作，已另有倡議書，這裡僅提出幾項協調的工作。

(一) 大專院校及科學研究機關圖書館，均對科學工作者開放。

(二) 擴大館際互借範圍，簡化手續，處理及時，保證做到條條有交待，件件有着落。

(三) 提高書刊選購質量，密切協作補充外文書刊，節省外匯。

(四) 按各系統進行輔導。例如：公共圖書館對縣、市圖書館，工學院圖書館對省內工業學校、工礦科技圖書館，師範學院圖書館對省內師範學校圖書館（余類推）分頭進行業務輔導。1958 年內，每館在所屬系統各圖書館中選擇 2—5 個重點館進行輔導，並推動一般。逐步做到條條系統通向基層。

(五) 在 22 個單位的工作人員中，輪流抽人到本市郊區農村開展農村圖書室的圖書閱覽流通宣傳工作。

(六) 從今年下半年起由三大系統圖書館聯合舉辦圖書館學夜校，培養圖書館工作干部。

八、比又紅又專。全體工作人員，積極投入各項政治運動，輪流參加勞動鍛煉，積極學習馬列主義，把心交給黨，堅決走社會主義道路。一般干部在 2—3 年內精通本門業務。

通過函授學校、夜校，帶徒弟形式，在 2—3 年內，一般干部達到精通本門業務，熟悉其他幾門業務，主要業務人員（包括領導幹部）達到通曉圖書館學或其他學科。

另組織本館內工作人員，撰寫對指導當前圖書館事業有現實意義的論著，爭取在三年內，共完成 10 萬—15 萬字的著作。

本館的力量很薄弱，本來，與北京圖書館、上海圖書館兩位老大哥不敢相比。但為了發揚革命的英雄主義，推動圖書館事業的大躍進，就大膽地挑一下。這樣，首先可以鞭策我們自己不斷地學先進、趕先進，把南京圖書館搞好。

祝大會勝利成功！

#### [附] 南京三大系統圖書館響應上海公共圖書館倡議，

#### 並向全國各地區三大系統圖書館倡議競賽

南京地區公共圖書館、大專院校圖書館和科學研究機關圖書館等 22 個單位全體工作人員積極響應上海公共圖書館倡議，並擴大圖書館範圍，堅決貫徹執行圖書館為工農兵服務，為教學服務，為科學研究工作服務和多快好省的方針，打掉三個主義和“五氣”，把圖書館各項工作推向全面躍進。我們提出奋斗目标，並向全國各地區三大系統圖書館開展友誼競賽。

一、我們全體工作人員衷心擁護黨的領導，把心交給黨，堅決走社會主義道路，積極投入各項政治運動，人人都做促進派，並訂又紅又專的長遠和年度規劃，在 5 年內我們每人（除老病者外）輪流參加生產勞動一次，每月輪流下到本市郊區農村至少 1 次，開展市郊農村圖書工作，並深入基層密切聯繫羣眾，通過工作，與工農弟兄交知心朋友。到 1962 年，全體工作人員中有 80—90% 在政治上成為左派或中左。

二、在 2—3 年內具有初中、高中、大專以上文化水平的工作人員，必須熟練和獨立擔任 1—2 門業務工作，行政工作人員也必須熟悉和鑽研業務。老年專家培養青年干部，5 年內每人培養達到圖書館學系畢業水平 10 人。每年內要求編寫相當水平的業務報告 60—70 篇，論著 5—10 種。

三、各館增加開放時間。在不增加人力下，1958 年比 1957 年增加 30%—50%，爭取做到天天開放。公共圖書館每天開放 12 小時。

四、各館分別增加讀者人數。公共圖書館 1958 年比 1957 年增加讀者人次 3 倍以上，大專院校圖書館

讀者人數占全校師生員工總人數 70—90%，科學研究機關圖書館讀者人數占員工總人數 70—85%。大專院校、科學研究機關圖書館對科學工作者開放。

五、一年內向讀者推薦優秀書刊 8,000 種次，爭取每種冊次流通 10—15 次；舉辦各種類型羣眾活動 500 次；編印為指導工、農、兵、學生等閱讀，為教學、為科學研究、為生產建設等所需的推薦書目、專題書目、索引等 400—450 種。

六、公共圖書館對本省縣、市圖書館，工學院圖書館對本省工業學校、工礦科技圖書館，師範學院圖書館對本省師範學校圖書館（余類推）進行業務輔導。1958 年內每館在所屬系統各圖書館中選擇 2—5 個館重點進行輔導，並推動一般。1958 年—1962 年通過圖書館學業余夜校，培養和輪訓圖書館工作幹部，其中 30% 达到圖書館中等技術學校，20% 达到圖書館學專科學校畢業水平。

七、擴大館際圖書互借範圍，簡化手續，保證做到圖書有交待或回答所藏處所。

八、提高書刊選購質量，密切協作補充外文書刊節省外匯，各館分別做到中外文新書刊到館後 2—7 日內編校入庫，各館積存圖書，保證在 1958 年內整理完畢提早發揮圖書的作用。

九、各館採取各種方法，例如，翻印館藏珍本圖書，編印專題書目、索引等方面，爭取生產收入。各館在 1958 年節約本年經費 5%—10%。

十、響應愛國衛生運動除五害的号召外，大力向圖書蟲害作鬥爭，爭取在 2 年內徹底清除。

我們的口號是：三好：對讀者服務的態度好，工作的質量好，館、部門協作好。四多：向讀者推薦圖書多，聯繫讀者多，滿足讀者的要求多，改進工作方法多。

中國科學院土壤研究所圖書館	华东農業機械研究所圖書館	南京林學院圖書館
中國科學院地理研究所圖書館	华东農業科學研究所圖書館	南京大學圖書館
中國科學院古生物研究所圖書館	华东藝術專科學校圖書館	南京醫學院圖書館
中國科學院紫金山天文台圖書館	华东水利學院圖書館	南京師範學院圖書館
中國科學院中山植物園圖書館	南京農學院圖書館	南京圖書館
中國科學院史料整理處圖書館	南京工學院圖書館	南京航空學院圖書館
水利科學研究所圖書館	南京博物院圖書館	
江蘇教育學院圖書館	南京藥學院圖書館	全體工作人員（按館名筆順排）

## 決 心 書

陝西省圖書館 賈玉書

我們全體同志向黨堅決保證：苦戰三年，抓緊頭年，為促進社會主義生產大躍進和文化大躍進而奮鬥。

一、積極響應黨的戰鬥號召，用革命英雄主義的干勁，以愚公移山的精神，苦戰三年，大力貫徹為科學研究服務、為廣大羣眾服務的方針，保證完成和超額完成躍進指標。

二、突破常規，長年開館，每日延長工作時間，由原來的 8 小時增加到 10 小時，全年增加開館時間 1,354 小時。

三、行政干部每人每週抽出 20 小時，兼作業務部門工作。三年內取消專職行政工作人員。

四、聯合各高等學校圖書館，組成中心圖書館委員會，分工合作，統一供應資料，大力為科學研究與生產建設服務。

五、以清理積壓圖書 30 萬冊，統一分类編目體系，作為全體行政領導干部試驗田。採取邊教、邊學、邊整理的方法，達到解決問題，鍛煉干部的目的。

六、年內與全國省市科學研究、高等教育系統中 80 個館建立互借關係，大力開展互借工作，以補償館